

作为最早进入内地的港企之一,新世 界和周大福集团近年来不断发展壮大。目 前在内地累计投资已达数千亿元人民币, 业务横跨基础设施投资及管理、地产、珠宝、 零售、酒店、能源、通信以及教育、医疗、金 融、保险等诸多领域,项目遍及全国21个省 区市。在积极参与国家建设的同时,还倾力 资助教育、卫生、医疗、科技创新、扶贫、赈灾 等公益慈善事业,近年累计向社会各领域捐 助人民币30多亿元。

作为新世界集团执行副主席兼行政总 裁,同时作为一名政协委员,郑志刚一边 为企业发展殚精竭虑,一边在履职尽责中 尽显委员担当。



# 天津市政协委员,香港新世界集团行政总裁郑志刚的共享理念和家国情怀

广告



委员名片 郑志刚

香港周大福和新世界集团创办人郑裕彤先生长孙。 1979年出生于香港,2003年毕业于美国哈佛大学。天津 市政协委员。现任新世界集团执行副主席兼行政总裁,周 大福集团执行董事。

新世界集团成立50年来,秉承实业 报国宏志,率先响应国家号召,不遗余力 投身改革开放和现代化建设。"通过分享 社会发展红利实现企业发展,当企业发 展起来,也要与社会分享发展成果"是郑 氏家族三代人共同的信念。

作为家族精神和事业的传承人, 2018年,郑志刚率先提出"创造共享价 值"理念,并确定为集团重要的价值观和 使命。郑志刚提出,赢利不再是企业的唯 一目标,必须摒弃追求利润最大化和"赚 到尽"的传统经营模式,而要把创新和对 社会的承担放在发展首位,着眼于社会 长远发展出现的问题,进行有益的探索、 研究并提出解决方案,实现企业领先前 瞻和社会互动共赢。

## 助港青年家庭踏出置业第一步

善于言,更要敏于行。居者有其屋是 每一个香港人的梦想,郑志刚发挥所长, 不断为改善香港房屋及土地供应问题尽 责出力。

"香港每一位成员都同坐一条船,荣 辱与共、升跌相随。同享经济成果、公平 分配资源、人人安居乐业是所有市民和 企业的希望和共识。"郑志刚表示,作为 主要发展商,新世界理应以"同理心、创 造力"与市民同心,为港人分忧,身体力 行设计、兴建和实验崭新社会房屋模式, 为民众提供更多住房和多元的置业阶 梯,让更多市民特别是弱势群体共享企 业发展成果。

近年来新世界集团已捐出多块土 地,与不同非牟利组织和运输及房屋局 合作,兴建过渡性房屋项目。

2017年推出"新世代首次置业计 划",为有置业需要但经济能力稍有欠缺 的年轻人提供一个"低门槛"买楼阶梯。

2018年与社会企业"要有光"合作 建设"光村"项目,提供给有小朋友的低 收入家庭或有急切需要的年轻人居住。

2019年带头捐出300万呎农地,为 政府兴建公屋及相关设施,新世界成为 "修例"风波后香港首家无偿捐地解决民 生问题的企业。

郑志刚介绍,目前四个相关项目仍在 建设中,可为市民提供约2000个单位。

2021年集团创立"新世界建好生 活"非营利房社企,随后推出全港首个由 私人发展商资助的房屋计划——"新世 界资助房屋",以超低首付兼早期低供 款,为有置业需求但经济能力欠缺的年 轻家庭提供高品质、可负担的住房,助港 青年家庭踏出第一步,让置业安居和积 累储蓄两者得兼。

与现行的政府资助居屋模式相比, "新世界资助房屋"亮点在于成本价、低 首期、渐进式弹性按揭及全方位配套服 务。郑志刚介绍道,"项目由新世界集团 提供土地并出资兴建设施完善的高质素 生活社区,以非牟利成本价(市值的五至 六折)出售,帮助25-45岁合资格年轻 人或家庭,以低至5%的首付置业并享 有全部业权。创新'渐进式供款'模式,初 始只需按揭房价的50%(市值25%),其 余50%在10年内待经济实力提升后,再 逐渐承担更多房贷增加供款。"独特的 "渐进式按揭"方式,已引起特区政府和 社会的重视和关注。

"以300呎单位为例,成本造价约 270万港元。购房者按房价的50%(135万 港元)申请九成按揭,首付仅需13.5万港元 即可'上楼',按现行利率计算,月供仅为 5010港元。"郑志刚说,这样可极大缓解港 人尤其是青年家庭轮候政府资助居屋遥遥 无期、筹集首付困难、置业初期供款压力大 的难题,让更多年轻人以较低门槛置业, 并享有接近私楼的物业质量。

郑志刚表示,"新世界建好生活"还将 积极协助配合特区政府,在参建公屋、提 供更多资助房屋等方面继续探索并提出 多项创新建议,将成熟的构思付诸行动, 为解决香港土地和房屋顽疾贡献力量。

## 在抗疫中展现企业责任担当

"作为公益事业的长期主义者,新世 界和周大福集团始终坚持自己的公益理 想,用商业的力量,在帮助解决社会问题 的同时,创造更大的共享价值。"新冠肺 炎疫情暴发以来,郑志刚迅速行动,通过 不同方式积极投身到这场没有硝烟的防 疫阻击战中。

2020年疫情蔓延之初,郑志刚第一 时间捐资1000万港元成立抗疫基金,从 多渠道搜罗防护口罩和消毒用品,为香 港弱势社群捐出超过1万套抗炎包,同 时加急筹运大量紧缺医疗物资驰援武 汉。累计向香港和内地捐资捐物5000万 元人民币及超过1600万件抗疫物资。随 后又果断出资1000万港元,在港紧急设 立多条口罩生产线,迅速研发生产出低 成本杀菌口罩,短短两个月内投产,日产 逾20万个成人和儿童口罩,免费向基层 派发口罩2000余万只。同时向市民提供 疫苗接种津贴、向医护及支持人员提供 免费住宿服务。

2022年初第五波疫情肆虐香港,郑 志刚动员旗下一切可动用的力量,密切留 意政府和社区需求,率先响应,迅速行动。 疫情暴发之初,市面快速检测包一盒难求。 新世界集团立即通过多家非营利组织,向 基层市民免费派发快速抗原检测包,以减 轻他们经济负担,至今已派发30万套。

寒流袭港,多区公立医院就诊者户外 卧床候诊,苦不堪言。新世界紧急调拨旗 下酒店、商场近200部暖炉,连夜送至多 家公立医院、小区检测中心、围封检测大 厦等,为户外的候诊市民送去丝丝温暖。

应对公立医院床位及隔离设施严重 不足、新确诊病人入院需求持续增加,新 世界集团迅速响应,率先提供旗下九龙贝 尔特酒店700间客房改做小区隔离设施, 随后无偿出借粉岭北3.5公顷土地供政府 建立"方舱医院"。同时提出腾空香港会议 展览中心,供政府做检测或隔离等用途, 全力纾缓特区政府及医疗系统压力。

此外,新世界集团还尽己所能、想方 设法为基层市民在第一时间送上关怀。 向前线医护人员捐赠7万余套防护服, 向居家监测的初步确诊者捐出1万部医 疗设备级别血氧计。集团口罩生产线全 力生产,已免费派发50万个口罩。旗下 港怡医院推出免费视诊服务,为待诊者 提供在线专业诊断。通过旗下富通保险 向800位抗疫专属车队的士及小巴司机 免费提供病毒确诊保障及疫苗住院现金 保障,让他们接载确诊人士更安心。向安 老院舍捐赠价值50余万港元食品,确保 长者基本膳食需要。向基层学生提供免 费流动数据卡,支持他们进行网上学习。 通过旗下香港有线电视、住宅和商场, 24小时播放防疫的最新消息,让市民得 悉实时情况。日前,新世界集团又宣布对 旗下物业租户视不同情况调整租金,疫 情下全力保企业、保就业,与社会各界一 起共克时艰、齐心抗疫。

## 创造就业机会,为青年人点燃希望

新冠肺炎疫情持续蔓延使香港经济 遭受重创,毕业生求职困难、失业潮、减 薪潮来势汹汹,人力市场遭到前所未见 的冲击。郑志刚以实际行动助力香港社 会复苏。

2020年,新世界集团推出"新世界 100虚拟实习计划",疫情下增加实习名 额,招募100位大学生实习生。实习过程 主要以虚拟模式进行,实习生大部分时 间通过网络和视频会议提交并汇报工 作,工作安排更具弹性。

2021年初,特区政府统计处最新公 布的香港失业率为7%,逾25.3万人失 业。艰难时刻,新世界集团宣布增聘近 1000个职位,包括因应疫后新常态而增 设的工种,月薪在2.5万-10万港元不等, 涉及集团旗下10余家公司。这次招聘会 重点面向香港中青年阶层,除了为配合集 团各方面的长远发展而增聘千人,更为失 业或找不到工作的市民带来希望。

"期望通过此次招聘能够起到带头 作用,让更多企业增聘人手,从而集合 商界力量,为香港打支强心针,令经济 可以尽快复苏。"郑志刚在谈到自己初 衷时说道。

### 坚决投资内地,情怀至关重要

早在粤港澳大湾区概念尚未提出之 前,新世界和周大福集团就已经开始前 瞻性布局珠江三角洲。从上世纪80年 代,广州首家中外合资五星级酒店中国 大酒店开业,到2021年初,集团将旗下 资产规模达1340亿港元的物业旗舰新 世界中国总部由香港迁至广州,目前在 粤港澳大湾区累计投资已超过2000亿 元人民币。

如郑志刚所言:"作为一个爱国爱港 的家族,情怀对我们来说至关重要。无论 从情怀、情感还是历史等层面,粤港澳大 湾区都已经融入企业的 DNA 里,在大 湾区发展就是回家。作为年轻一代,不仅 要寻根,更重要的是考虑如何为国家效 力。"在郑志刚带领下,近年来,新世界和 周大福集团更加主动融入国家发展大 局,持续扩大在内地的长期规划与投资, 聚焦大湾区及重点城市基础设施建设、 旧城改造和高科技板块。在加快北京、上 海、天津、广州、深圳、杭州、武汉等城市 地标项目建设的同时,带动自身和关联 产业、人才、技术和资金等资源,向内地 聚集,通过产城融合及多元生态圈打造 独特优势,推动社会创新,走出一条独特 发展之路。

体的文化自信和归属感。通过"文化硅 谷"建设,汇集中国传统文化和国际顶 尖艺术人才,建设融合人文内涵和科技 元素的人文艺术新科技的生态孵化圈, 把大湾区发展成为孵化科技、创意及文 化产业的中心。

作为"文化硅谷"的倡议者和K11 的创始人,郑志刚将国际顶尖艺术及人 文内涵融入商业发展,创立以艺术、人 文、自然为核心的K11品牌,为新生代 开启"文化零售"的新模式,倾心打造以 香港 Victoria Dockside 为标志的国 际艺术文化新地标,并建立起一个完整 的文化艺术生态系统和艺术与商业的共 生模式。创办非牟利组织 K11 Art Foundation,推动当代艺术的发展。建 立K11艺术村、K11艺术家俱乐部、K11 艺术空间等,为新锐人才和当代艺术家 提供创作、交流及展示的空间,向国际知 名艺术机构推介中国传统和当代艺术, 在国际舞台上打造中国文化标签

国家"十四五"规划纲要明确提出, 支持香港发展"中外文化艺术交流中 心"。新世界集团继续成为这一决策的积 极践行者。正如郑志刚所说:"香港迫切 需要推动文化艺术的建设与发展,需要 建设更多的'文化硅谷',汇聚世界各地 的创意与文化,推动创意发展与社会革 新,提升文化的软实力。"

前不久新世界集团宣布,对有着香 港东西文化交流结晶之称、拥有68年历



## 打造"文化硅谷",提升文化软实力

郑志刚很早就提出建设大湾区"文 化硅谷"的倡议。在"文化硅谷"的项目 中,实现对传统文化的保存和更新,让更 多青年了解中国传统文化的灵魂和精 髓,并通过科技赋能以及更多创新形 式,让古老艺术焕发新的光彩。在"文化 硅谷"平台搭建上,与国际顶级文化艺 术机构合作,在吸收海外顶尖艺术精华 的同时,争取对传统文化更广泛地宣 传,让青年人成为推动传统文化复兴的 中坚力量和新国潮的拥趸,提高青年群

史、日久失修的北角皇都戏院启动高规 格保育计划,在传承建筑核心特征的同 时,继承皇都作为演艺文化地标的功能, 并为之注入新的文化精髓,为下一代缔 造一个"文化绿洲"。以此为标志,新世界 集团已经勾勒出并开始落实建设"中外 文化艺术交流中心"的路线图,与各方力 量一起,继续不懈追求与坚持,重塑香港 国际文化艺术之都的形象。

企业家精神,在大考中淬炼;家国情 怀,在磨砺中升华。新世界和周大福集团 将一如既往,以企业公民的姿态,持续服 务社会与国家,创造更大的"共享价值", 为人们带来更加美好的生活。





